

十三年如一日的守候

——记日喀则边境管理支队陈塘边境派出所

本报记者 王杰学 本报通讯员 刘恋

陈塘,中国境内最大的夏尔巴人聚居地,喜马拉雅山脉深处珠峰东坡下的隐秘小镇。东南与尼泊尔接壤,北接定结县日屋镇,西临定日县曲当乡,群山环绕、沟壑纵横是陈塘的真实写照。2016年以前,陈塘公路只修到山脚下的藏嘎村,到陈塘镇的最后1.5公里的路,改成了台阶路。长长的盘山石阶大概有1600级,而这1600级台阶的尽头,有一个派出所十三年如一日的守候,它就是西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队陈塘边境派出所。

“公路修进大山里,巡逻告别两条腿……”从过去的“爬坡上坎”到如今的“水泥公路”,陈塘边境派出所民警的执勤条件得到了明显改善。但这1600级台阶的巡逻路却还是民警日复一日、年复一年的坚持。近日,我们跟着陈塘边境派出所的民警一起走了一遍他们每天例行的这段巡逻路。

背着沉重的相机包,走向通往陈塘的上山台阶,我们的步履并不轻松。可抢过我们的行李包背在身上的陈塘边境派出所民警却走得轻松自如、健步如飞。因为这样的路,他们几乎每天至少要走上2次。“我们最喜欢比赛上山的时间了,脚力好的人一般30分钟可以抵达咱们派出所,当然,我是咱们所里最年轻的,必须也是走得最快的!我通常都是25分钟!”派出所

“90后”民警杜啸风一脸自豪的样子说道。

这条1600级台阶的巡逻路,派出所民警毕海军默默地走了8年。“有一次下起了冰雨,整个台阶像抹了油一样,我在这个位置狠狠地摔了一次;上次我在这个位置遇到了一条毒蛇……”台阶沿途的一草一木,都能引起毕海军的回忆。8年的巡逻路,在毕海军身上留下了10余处伤疤,可毕海军的巡逻脚步,却一如既往的坚定。

“在我们派出所工作,最起码得具备‘三力’——跋山涉水的脚力、明察秋毫的眼力、一心为民的定力。”陈塘边境派出所所长格桑达娃说,“最多的一次,我一天来回走了6次这个台阶路和两次夏营地的台阶路。那是2019年9月的一天,白天因为大庆安保任务我们来回巡逻了3次,晚上10点刚准备睡下,就接到报警电话称夏营地那边(未通车)村民格某和扎某因为白天谷物收割问题发生争执,双方情绪激动。接警后,我们火速下山进行调解,出警的小伙子们一个比一个跑得快,调查完相关情况我们向双方当事人进行分析讲解,围绕情、理、法,摆事实、讲道理。最后,两人互相道歉、握手言和。处理完纠纷后,已经快12点,我们就着月色慢慢地从夏营地爬台阶回来,那一天我们成了微信运动排行榜的

冠军……”

“对,我们夏营地这边山坡更陡峭,但夏季民警们一个月要来我们这边5到6次,送来宣传资料、发放慰问品,调解纠纷。所以,每次他们的背篋都沉甸甸的,可把我们心疼坏了。”正在上山的秀雄玛村村民国嘎听到我们的谈话后忍不住告诉记者。

因为夏营地未通车交通不便,陈塘边境派出所民警就变成了有名的“背篋警察”。民警们的背篋里装着宣传资料、慰问品、药品,也装着移民管理警察心中的家国天下。“2019年以来,我们共走访群众900余次,制作发放宣传单(册)1500余份,慰问困难群众87人次。派出所始终把提高辖区群众的法律意识作为矛盾纠纷化解工作的关键环节。坚持预防为主、标本兼治的方针,把开展矛盾纠纷排查和法制宣传教育结合起来,在做好调解工作的同时,向群众普及法律知识,达到教育一群、影响一片的效果。”派出所副所长涂小东向我们介绍。

上山沿途,不断遇见夏尔巴人,因为夏尔巴人擅长背负和攀登,所以“全民皆背”成为陈塘的一道独特“景观”,其中不乏有十来岁的孩子。看着我对这些可爱的孩子颇有兴趣,派出所民警益西且增给我说起了一个帮助夏尔巴小孩走出大山的故事:在比塘村有一个叫拉吉

的小孩,拉吉和身体不便的母亲生活在一起,2014年,拉吉被西藏职业技术学院录取,但母亲考虑到无法支付昂贵的大学费用,以及拉吉如果外出求学,家里就没有劳动力,不同意拉吉去读大学。派出所得知消息后,一边给拉吉母亲做思想工作,一边协调县委、县政府联系该大学成功减免学费。就在拉吉出发的前一天,民警们还一同为拉吉筹集了爱心助学金。拉吉外出求学的日子里,派出所民警就充当劳动力帮着拉吉母亲平整土地、播种育苗……把拉吉家人照顾得无微不至。

几年后,拉吉大学毕业了留在拉萨创业,成功开办了一家夏尔巴特产店,但每年拉吉还是会坚持回到陈塘,回到陈塘边境派出所坐坐。“是你们把曙光和希望带给了我,让我可以顺利完成学业,用知识改变未来的人生道路。”拉吉的言语间提起最多的词就是感谢、感恩。

一边听着陈塘边境派出所民警讲述着这些年的陈塘印记,一边慢慢地爬着这仿佛“天梯”一般的台阶路,竟别有一番滋味。长长的台阶默默无言,却记载了陈塘“片儿警”无数次上上下下的坚守脚印,记录了很多很多的陈塘“片儿警”和夏尔巴群众的暖心故事,见证了一代代陈塘“片儿警”无私奉献、坚守边关的爱国情怀。

离家出走4年,终和家人再团聚

——那曲市色尼区公安局浙江路派出所29号便民警务站的寻亲记

图/文本 本报记者 彭琦

“您好,请问您是罗某的母亲吗?”
“是的,我是。你是哪位,有什么事吗?”
“您好,我是西藏那曲市色尼区公安局民警,您的儿子我们找到了,有些情况需要向您确认。”
……

3月10日,那曲市色尼区公安局浙江路派出所29号便民警务站民警洛桑江村打通了罗某母亲电话。

这个突如其来的陌生电话打乱了这位母亲的思绪,当她听到自己失踪了4年的儿子即将回家的消息,起初怎么都不相信,认为民警是骗子。洛桑江村把电话递给罗某,让他和母亲通话。年迈的母亲听到了儿子久违熟悉的声音,她才相信了,这是真的!

她的声音从平静变成了哽咽,情绪异常激动,除了对民警连声道谢,还是道谢。洛桑江村在电话里安抚着千里之外罗某的母亲,告诉她:“便民警务站的民警为孩子买了3月11日回成都的火车票,请您及时到火车站做好接领。”

罗某回家的故事还得从3月10日,便民警务站在辖区内开展走访摸排工作时说起。走访摸排中,民(辅)警在浙江东路一处废弃水井房内发现一名“三无”男子,房内还有被褥、厨具、洗漱工具等生活用品。详细询问下,民警了解到男子名叫罗某,四川省射洪县人,2016年因和家人吵架后离家出走,一直在外漂泊,至今未和家人联系过。

将近4年时间里,他先后在全区多个市地打短工赚取生活费,曾被拉萨市公安局发现并将其送上返回原籍的火车,但是在返回途中,他在那曲下了火车,又在那曲镇和周围部分县打短工谋生。最近,因丢失身份证,身无分文又无其他相关身份证件等原因,自己无处可去,便找到了一处偏僻的废弃水井房住下。后经国保部门进一步深入核查,核实清楚相关情况,民警找到了罗某家人的联系方式。

起初,罗某仍不愿回家,便民警务站民(辅)警便和他交流谈心,反复劝说,还凑钱为他买来了新衣服、食物等生活用品,帮他洗了头,整理了个人卫生。罗某终于改变了态度,表达了自己想回家的想法。

3月11日,怀揣着便民警务站民(辅)警凑钱为自己买的回家火车票,罗某在那曲火车站乘警的陪同下踏上了回家的路。

1000多个日夜后,罗某和家人团聚了。3月13日,罗某家人给便民警务站民警发来了感谢的视频,视频里一声“谢谢”是罗某家久别重逢后的温暖,也是民(辅)警们工作中饱含真情的温暖。



图为罗某一家团聚。



图为便民警务站民(辅)警和罗某(右二)愉快地交流谈心。

日喀则市公安局刑侦支队

破获系列团伙盗窃案

本报日喀则电(记者 王香香)近日,日喀则市公安局刑侦支队成功摧毁一个盗窃团伙,侦破系列盗窃案件28起,抓获犯罪嫌疑人4名,追回被盗电视机、银制酒碗、各类香烟等一批赃物,缴获作案工具雪佛兰轿车一辆(藏A78XXW),有效打击了犯罪分子的嚣张气焰。

1月30日,刑侦支队先后接到市局指挥中心指令称:在本市桑珠孜区曲美乡拉贵村和帕伦村分别发生一起盗窃案。接报后,刑侦支队立即组织警力赶赴案发现场开展调查取证工作。由于案发地为乡村,没有监控视频系统,且案发时间多在深夜或凌晨,为案件侦破工作带来了一定困难。但是,办案民警并未灰心气馁,将全部警力集中起来,在案发地一带开展大范围调查工作。

经过努力,办案民警初步掌握了犯罪嫌疑人作案时使用的交通工具,并研判出结伙作案的线索。在此基础上,办案民警不辞辛劳,逐一梳理了近几个月的大量案件材料,发现在本市市区及周边地区至少发生多起类似案件。后通过分析研判,最终锁定了作案车辆(藏A78XXW),在其他警种的大力协助下,于3月12日,以犯罪嫌疑人米某为首的犯罪团伙在桑珠孜区罗玛彩林被抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人米某、旦某、巴某、加某四名犯罪嫌疑人如实供述了2019年11月以来在本市市区及周边地区以及白朗县、仁布县等地共实施的28起盗窃案犯罪事实。目前,此案正在进一步侦办过程中。

据了解,该案发生在岁末年初及疫情防控攻坚阶段,作案数量之多,在一定范围内造成恶劣的社会影响,严重破坏了日喀则市安全稳定的社会氛围,给人民群众造成一定的心理恐慌。该案的侦破充分体现了公安机关打击犯罪和维护人民群众生命财产安全的决心,也得到了人民群众的充分肯定。